

深圳科技影視周在龍華舉行 院士專家獻策科教融媒

【香港商報訊】記者蔡易成報導：第八屆深圳（國際）科技影視周於10月28日至11月2日在深圳龍華舉行。昨日，其主體活動——第十四屆中國國際科教影視展評暨製作人年會舉行國際科教融媒主旨論壇，包括院士報告會、茅廬書院講座、科普作品、科教影視、科幻產業創新發展分論壇，大型科普圖文攝影展，科技與文化融合助力數字龍華高質量發展，科普影視作品公益展映、「科蕾盃」推優作品揭曉——「科影之夜」等活動。



第十四屆中國國際科教影視展評暨製作人年會。 記者 蔡易成攝

中國科教電影電視協會黨委書記季林表示，歷經數月，通過拍攝單位呈報、專業人員審核、網絡投票推薦、專家學者幾輪評定，本屆年會最後揭曉了各類項目一、二、三等獎，最後從各類一等獎中推出7部特等獎作品，旨在激發科教融媒工作者的原創力、創新力、公信力、作用力、競爭力、親和力。

本屆活動邀請院士、專家做科普，中國科學院王松嶺、中國工程院段寶岩等4位院士與50多位行業專家學者與會進行精彩分享和互動交流，積極營造熱愛科學、熱衷科技、熱心科普良好的文化氛圍。另外，活

動還邀請不少外籍專家與本次獲獎人員、科教融媒愛好者等深度切磋、博採衆長、形成共識、凝心聚力，為科教融媒貼近生活、深入人心、擁抱美好建言獻策。

當天晚上，第八屆深圳科技影視周閉幕式暨中國國際科教影視展評暨製作人年會「頒獎盛典」在龍華大瀾時尚小鎮大瀾秀場舉辦。頒獎晚會揭曉了2023年

「科蕾盃」科普影視作品推優活動專業組、圖文組、短視頻組、科幻組和特別獎的獲獎作品。這些作品涵蓋了自然科學、科學人物、軍事科普、農業技術、教學課件、科幻影視、科學實驗等豐富內容，匯集了大眾喜聞樂見的短視頻、紀錄片、科教片、動畫片、故事片、科幻片等多種形式，匯聚成大型科普影視的高光時刻。

海峽兩岸暨港澳創新設計青年學術論壇在深舉行

【香港商報訊】記者陳彥潔報導：2023海峽兩岸暨港澳創新設計青年學術論壇近日在深圳技術大學舉辦，吸引了海峽兩岸暨港澳50餘所高校共200餘名代表參會。

開幕式上，台灣樹德科技大學副校長蘇中和教授與深圳技術大學副校長明仲教授簽署並交換合作協議書，台灣大同大學設計學院副院長許言教授與深圳技術大學創意設計學院副院長杜鶴民教授交換兩校合作協議書。

經過前期交流溝通，深圳技術大學與台灣樹德科技大學、台灣大同大學分別達成合作意向，為開展學術交流、師生往來、產業轉化等方面打下良好基礎。開幕式後，與會特邀嘉賓分別以「協同合作，設計創新」為主題，圍繞AI背景下的創新設計、文化

傳承與設計創新、城市形象塑造、創新設計人才培養等內容作主題報告。

明仲指出，隨著科技的不斷進步和社會需求的不斷增長，創意設計已經成為推動經濟增長、提高生活質量的關鍵要素。深圳技術大學坐落在中國改革開放的前沿熱土，是一所充滿活力和創新力的高校，我們致力於培養本科及以上層次具有國際視野、工匠精神和創新創業能力的高水平工程師、設計師等素養應用型人才。希望通過此次論壇的舉辦，加強與海峽兩岸及港澳青年設計師們的相互交流、合作和學習，一起推動設計領域的進步，為更好地服務社會、傳承文化作出更大的貢獻。

論壇於10月29日進入分論壇模式，來自海峽兩岸暨港澳的30餘所高校青年教師和博碩士研究生圍繞

智慧設計與設計創新、體驗與服務設計、康養福祉與人因工程、友好環境與可持續設計、設計教育與產業發展等主題開展主題分享報告。當天下午，與會嘉賓還進行了無人駕駛汽車體驗以及參觀深圳技術大學創意設計學院實驗室和展廳。

2023海峽兩岸暨港澳創新設計青年學術論壇由深圳市人民政府台灣事務辦公室指導，深圳技術大學主辦。

此次論壇的舉辦，是深圳技術大學繼2020年海峽兩岸暨港澳創新設計青年學術論壇之後的又一次創新設計學術交流盛會，對於加強海峽兩岸暨港澳高校和創新設計學術組織之間的聯繫與合作，促進青年科技工作者為經濟社會發展提供智力支持具有重大的社會意義。

深圳將辦體育專場拍賣會 善款用於青少年脊柱健康

【香港商報訊】記者楊琪報導：深圳市文化廣電旅遊體育局昨日召開新聞發布會，宣布市首屆體育專場拍賣會將於11月17日舉行。100件體育藏品將在拍賣會上進行拍賣，籌集的善款將用於青少年預防和矯正脊柱側彎、建立更多運動損傷康復點等公益項目。

深圳體育事業和體育產業快速發展，全民健身氛圍逐步形成，中大型體育場館持續增加。深圳體育產業實力也顯著增強，2022年人均體育消費水平達3765.24元人民幣，位居全國前列。近年來，深圳積極踐行體育公益，匯聚各方資源，將體育與青少年發展、健康、文化等領域融合，實現體育價值多元化。深圳市首屆體育專場拍賣會的創辦，正是發展體育公益的新嘗試。

深圳市文化廣電旅遊體育局一級調研員（市管）王志強在發布會上表示，兒童和青少年脊柱健康已成為中國新的、突出的公共衛生問題。為此，深圳市文化廣電旅遊體育局、市體育產業協會、市城市體育發展基金會等聯合發布了倡議書，動員廣大愛心人士和企業，通過捐贈體育相關藏品或者購買愛心藏品的形式，籌集資金用於青少年預防和矯正脊柱側彎、建立青少年運動損傷康復點，幫助青少年健康成長。以此引導和鼓勵廣大愛心人士參與體育公益事業，讓更多深圳市民有機會享受體育惠民福利。

深圳市體育產業協會會長陳朝行介紹，這些藏品包括球類18件、運動鞋9件、運動服飾25件、其他體育用品26件、書畫藝術品22件，有容志行簽名足球、郎平賴亞文簽名T恤、易建聯簽名球衣、WTA年終總冠軍簽名手印、法國超級盃球星簽名球等高級紀念價值藏品。

博士後創新創業大賽閉幕 廣東代表團獲6金6銀11銅

【香港商報訊】記者何嘉敏報導：第二屆全國博士後創新創業大賽總決賽閉幕式日前在山東省煙台市舉行。

本屆大賽以「智慧賦能發展 博創引領未來」為主題，共設創新賽、創業賽、海外（境外）賽和揭榜領題賽等四個組別，分為新一代信息技術、高端裝備製造、新能源新材料、生物醫藥與健康、現代農業與食品、海洋開發與應用、其他行業等7個賽道進行比賽。1457個參賽團隊到場參加總決賽，經過激烈角逐，共產生55個金獎、109個銀獎、164個銅獎。

其中，廣東博士後再創佳績，最終贏得6枚金牌、6枚銀牌、11枚銅牌的驕人成績，金牌數和獎牌總數均名列全國前茅。

從香港到重慶 耀中：中國國際教育版圖的閃耀明珠

中國自古便是教育大國，在「不學不知義」思想的引導下，教育備受推崇。春秋末期，孔子開設私學，為近現代學校的產生奠定基礎。之後，中國教育不斷扎根本土、融通中外，呈現「今日之中國，不僅是中國之中國，而且是亞洲之中國、世界之中國」的國際教育新局面。

梳理中國國際教育發展史，耀中耀華教育網絡是繞不開的名字。它歷史悠久，誕生於烽火硝煙的上世紀30年代；它體系龐大，20多個校區遍布香港、上海、北京、重慶、美國硅谷等十幾座城市。

位於重慶兩江新區的重慶耀中，作為目前西南地區規模最大、歷史最悠久的外籍人員子女學校，不僅銜接起香港和重慶兩座淵源深厚的城市，成為渝港合作的新標杆，更是中國國際教育版圖的閃耀明珠。

香江傳奇譽滿全球

古之學者必有師。回顧耀中耀華教育網絡的歷程，其創立者曾楚珩女士和繼承者陳保瓊博士是不能不提的兩位傳奇女性。

曾楚珩是香港的教育先驅，被學生們昵稱「校長婆婆」。抗日戰爭時期，中國香港成為抗日救亡運動活動的中心地之一。時年16歲的曾楚珩與幾位志同道合的同齡女孩共同創辦了耀華學校，後獨自迎難而上、持續辦學，並在1932年將校名改為耀中，寓意「光耀中華」。

之後，學校培養了一代又一代社會精英，包括曾楚珩的女兒陳保瓊。陳保瓊自小在母親開辦的學校裏長大，耳濡目染。1972年，專攻幼兒教育的陳保瓊從美國學成回到香港，繼承母志，持續辦校，並數次引領行業革命，創造新範式、確立新標準。

作為傑出的華人女性教育家，陳保瓊不僅是在上世紀70年代就將「遊戲中學習」這一先進教育理念

帶入香港並落地實踐的第一人，還是1989年全球首個對零至六歲嬰幼兒教育做環球性探討的教育研討會的召集人和籌委會主席，更是把幼兒園教育展覽引入中國內地的第一人。1987年至2000年，她相繼建立香港耀中的國際小學、幼兒課程和中學，構建了香港耀中一條龍教育體系。

改革開放是耀中發展的另一重大機遇。1993年，耀中受邀於上海辦學，成為上海首間獲中國政府批准的不隸屬於各國駐中國領館的獨立國際學校。1998年，又創辦以招生中國學生為主，兼收外籍學生的耀華國際教育系列，耀中和耀華開始形成雙品牌體系。

如今，耀中耀華教育網絡遍布全球，耀中國際學校分布在香港、上海、北京、重慶、青島和美國硅谷；耀華系學校坐落於北京、上海、廣州、重慶、煙台和桐鄉等地，成為全球知名的國際教育品牌學校。

重慶耀中應運而生

一直以來，耀中耀華教育網絡的發展，都展現出受時代發展與歷史呼喚的特點。2001年，在西部大開發戰略的召喚下，重慶耀中故事拉開序幕，成為重慶第一所也是唯一由國家教育部批准註冊的國際學校。

重慶耀中主要招收2歲至18歲外籍學生，提供從幼兒至高中階段的教育服務，是解決來渝外國專家、工作人員和派駐人員子女、高端國際化人才子女教育問題的重要平台，在重慶提升外資環境上扮演積極角色。

伴隨共建「一帶一路」倡議的提出，以重慶為起點的中歐班列（渝新歐）成為貫通亞歐，連接中國西部與歐洲市場的主要陸路運輸通道，不僅輻射歐洲、中亞、日韓、東南亞、北美及北非等地區，還連達亞歐100多個城市。

重慶耀中立足西南、融匯全球，擔任起在西南地區



重慶耀中學校國際化多元化成長。

發揮文化交流、國際教育服務、社區共建的多元角色，成為國際人員的重要支持系統，也為在重慶和歐洲之間頻繁往返的家庭提供穩定的教育資源和支持。

在渝港合作方面，香港是重慶第一大外資來源地，香港企業在渝投資項目累計超過3500個，合同外資704億美元，港資佔重慶利用外資六成以上。今年5月，渝港雙方就「一帶一路」建設和經貿投資、金融、科技創新、物流、教育等11個領域推動合作。

作為發端於香港的國際教育先驅，重慶耀中中期盼藉着這股東風，在渝港合作中發揮積極作用，並為提升重慶地區基礎教育質量和國際化教育水平貢獻重要力量。

「耀中模式」碩果累累

多年來，耀中在教育理論和實踐上不斷突破，發展出融匯東西文化的國際課程。耀中首創中外籍雙校長制度、中外籍雙教師合作教學，將「與科技結盟、與文藝結盟、與仁愛結盟」確立為三大使命，奉行創校時期就有的校訓「勤、儉、謙、信」，推行雙語學習共同體、「無牆課堂」等先進教育理念和教學方法。

其中，與科技結盟，耀中為學生提供多種類型的科技課程，並創造機會讓他們參與多元和高規格的科技活動，包括耀中學生與在天宮空間站執行任務的

中國神舟十二號航員高海勝、劉伯明和湯洪波現場連線；被譽為「嫦娥之父」的中國科學院院士歐陽自遠以3D全息投影技術「到訪」香港耀中學校園；量子物理學家、中國科學院院士潘建偉與香港耀中「配對」，成為耀中科學教育榮譽講師等。

與文藝結盟，耀中將音樂和戲劇作為全人教育的重要組成部分。多年來，小提琴課程是耀中耀華小學必修課程內容之一。同時，學校亦提供諸多高水準戲劇、音樂表演機會，開展年度學校音樂劇等專場演出活動。與仁愛結盟，學校關懷國家、社會與環境，用實際行動啟發學生的愛心，培養他們成為富有同理心、專注於奉獻的跨文化傳播者和實踐者。

值得一提的是，一切課堂內外的教學設計，耀中都是以學生為中心進行設置，不同的教育階段也呈現出不同的教育特色和重點。正是這樣扎實的教學，讓耀中學生在學術方面表現優異。IB考試中，重慶耀中連續五年達到100%通過率，獲得遠超世界平均分的優異成績。

創立逾九十年，耀中耀華教育網絡不僅建立起遍布20多個城市的國際幼兒園、中小學、幼教學院，還發展出多語言和多元文化教育、耀中幼教學法和「12條價值觀」等實踐和理論，形成了獨一無二的「耀中模式」，引導着海內外國際教育發展和變革路向，成為中國國際教育史上的閃耀明珠！



重慶耀中現代化校園。